

# 快向曲艺之乡看过来 这里的表演很精彩

## ——中国曲艺之乡(沈丘)素描



中国曲协分党组成员、副秘书长黄群向县长刘国庆颁发“中国曲艺之乡”牌匾



省文联副主席张剑锋在县委常委、宣传部长张建党的陪同下深入沈丘调研

据《沈丘曲艺志》记载,沈丘县的曲艺艺术历史渊源久远。自明末清初以来,沈丘境内流传的曲艺形式有道情、评书、沙河大鼓、小饶、坠子等;解放后又传入了快板书、山东快书、相声、琴书等形式。

据《中国曲艺志河南卷》记载:二十世纪四十年代初,小饶在沈丘县较为繁盛,艺人李元星、孟广兴、侯元兴、程水堂等影响较大,同时还出现了谢元荣、韩小红、李明珠等女艺人。这些艺人,有的唱腔遒劲有力,激越奔放,有的唱腔婉转抒情,受到老百姓的喜爱。

新中国成立后,沈丘县曲艺艺术得到更好的发展,在这里走出了豫剧表演艺术家高洁、国家一级演员周口豫剧团团长肖秀莲、国家一级作曲李道畅、国家一级编剧李笃学等全国知名的艺术人才。

沈丘县曲艺艺术人才辈出的原因:一是曲艺活动受到老百姓的喜爱,有较好的群众基础;二是各届党委、政府重视曲艺艺术发展。

### 组织建设 得到加强

1950年4月18日,县文化馆第一次召开曲艺人员会议;1951年,沈丘县曲艺艺人代表首次参加了淮阳专区文化局在淮阳召开的全区曲艺人员诉苦大会;1952年,沈丘县成立曲艺小组;1956年,沈丘县曲艺小组改为曲艺队;1960年,沈丘县正式成立了曲艺协会;1965年夏,沈丘县成立第一个文化工作队(又名轻骑队);1975年,文教局成立了文工队,开始下乡演出曲艺节目;1978年,沈丘县正式建立曲艺协会。

### 增加投入 建设场地

1949年,在槐店西门里三官庙旧址,沈丘兴建了县城内的第一座戏院(沈丘县人民影剧院),既能演戏曲,又能演曲艺。1953年,县工商联对槐店西门里的戏院进行翻盖,命名为人民剧院,并接待曲艺演出。1957年,县财政拨款建造沈丘第一座曲艺厅,土墙草顶,内设座位500个,常年有本县艺人和外地艺人在此演出。1958年,在时代环境的影响下,石槽、白集、新安集3个公社建造了人民会场,兼作剧院,有时演戏,后来改为影剧院。1960年,该县对中心街路北的曲艺厅进行了翻修,由原来的土墙草顶更换为砖木结构。1964年和1976年,县财政分别拨款17万元、30万元,重新设计人民剧院。1985年,沈丘县老城新建容纳600多人的曲艺厅投入使用。

### 丰富种类 引进曲种

1955年,赴朝鲜慰问团曲艺演员张锦增转业回

到家乡,为沈丘带来了山东快书。1958年,张锦增与李志民在沈丘开始说相声、山东快书。1955年,文化馆从山东省曹县请来一位说唱琴书的老艺人,教曲艺队学员学唱琴书。1976年,文工队全体女演员到南阳地区方城县曲艺队学习大调曲、河南坠子、三弦书、琴书、京东大鼓等曲艺形式的曲艺节目;全体男演员到洛阳学习大鼓《刀对鞘》等节目。1985年,在安徽省亳县艺人孙世杰来沈丘白集演出期间,赵清中曾向其学习琴书,从此琴书这一说唱艺术在沈丘县安了家。

### 邀请名家 沈丘演出

1969年,著名相声表演艺术家马季来到沈丘,在人民剧院演出。1985年,周口地区商水县曲艺队著名青年坠子演员、书状元杜平在沈丘人民电影院、东风影剧院等剧场演出。1986年,中国曲艺家协会副主席、著名曲艺表演艺术家刘兰芳在沈丘青年影剧场演出,受到广大群众的热烈欢迎。1986年,河南省曲艺学校曲艺班在沈丘东风影剧院演出,深受群众欢迎。1987年,全国著名相声表演艺术家侯宝林在沈丘青年影剧场演出。

### 创新剧目 积极参赛

1952年,淮阳专区召开全区曲艺人员代表会议,王继法代表沈丘曲艺人员编演了有关抗美援朝内容的曲艺小段《李大娘劝子参军》,当时被广播站播放。1964年,传统剧目禁演,曲艺人员开始学唱现代节目。他们自编节目《王大娘写信》、《二刚填井》参加了商丘地区组织的曲艺汇演,获得了创作和演出二等奖;《肖飞买药》也得到领导和观众的好评。1976年,文工队参加周口地区文艺汇演,演出的节目《歌唱公社新气象》获地区创新奖。1980年,李凡荣的历史中篇鼓书《执法如山》参加周口地区汇演,获创作奖;季秀英的坠子《自卫反击战打得好》获演出奖。1982年,周口地区青年曲艺演员汇演,沈丘代表队演出了相声、快书、坠子、评书,其中自编鼓书《春风送暖》,获得演出奖,并受到著名曲艺专家赵峰的表扬,同时荣获全区精神文明奖第一名。

### 举行比赛 编《曲艺志》

1988年1月,沈丘县文联、文化局、文化馆、曲艺协会联合组织并举行曲艺大奖赛,参加人员38人,赛期3天,共评出一等奖2个、二等奖4个、三等奖9个;青年演员王宗芳、赵亮获一等奖。1988年8月,该县编撰《沈丘曲艺志》,全书141页,分曲种、曲目、音

乐、表演、机构、演示场所、演出习俗、轶闻传说共八章,油印本,保留了沈丘曲艺艺术发展的大量资料。1981年,徐诚、宋斌把老艺人戚明堂演唱的长篇书《忠英烈》(又名《洪尚玉》)进行了录音、整理,并报送地区群艺馆。

### 进入新世纪 再创新辉煌

近年来,随着国民经济的持续发展,国民收入显著增长,广大人民群众的精神文化需求趋于多样化。尤其是在最近几年时间里,人们对影视剧、流行歌曲已过度消费,反而怀念传统的曲艺艺术。因此,曲艺艺术也迎来了发展的春天。为满足人民群众精神文化的需要,很多老艺人纷纷重出江湖,登台献艺。在县委宣传部、县文联、文化局的指导下,2013年,沈丘县召开了曲艺家协会换届工作会议,选举出第三届曲艺家协会领导机构,健全了组织,成立了“文艺轻骑队”演出队、老干部艺术团、青年说唱团等。该县大部分乡镇都有曲艺协会,个体曲艺团体有十多家。

沈丘传承着“有庙会必有书会”的传统,因此庙会成了曲艺演出最常见的场所。该县比较有名的书会有三月三小顶寺书会、九月九华佗寺书会、周营乡寺书会、北城九龙寺书会等。就全县范围来说,几乎是周周有书会、天天有演出。每年农历三月,沈丘文联、北京翰高集团、沈丘曲艺家协会、中华槐园管理处都会在中华槐园举办“三月三槐园书会”活动。

沈丘县文联还经常组织曲艺协会、老干部艺术团等艺术团体下基层演出。沈丘曲艺在社会的影响引起了省、市新闻媒体的关注。在此基础上,沈丘县积极开展申遗工作;拔出专门经费以保障曲艺事业发展;引导曲艺工作者进行剧目创新,自编自演了一系列党的富民政策、歌颂新农村建设等当代新剧目,受到群众欢迎;设立曲艺学习班,聘请老艺人前来授课,使曲艺的传承与时代接轨;发扬本地人才优势,经常邀请豫剧表演艺术家高洁、国家一级演员周口豫剧团团长肖秀莲指导演出,邀请国家一级作曲李道畅指导曲子的编排,国家一级编剧李笃学指导新剧目的创作;先后整理了大量传统曲目,为子孙后代留下了宝贵的精神财富。此外,该县为曲协提供了县体育馆、县老干部活动中心、中华槐园曲艺场等多处固定的演出场所。

(记者 韦伟 通讯员 肖飞 迟驰 陈国旗 文/图)

